



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

这些“十四五”指标已提前完成

2025年——“十四五”规划的收官之年。今年的政府工作报告提出，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

截至目前，这些“十四五”指标提前实现——

- 基本养老保险参保率已达到95%
- 每千人口拥有执业(助理)医师3.4人、注

册护士4人

- 地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达90.4%
- 乡镇通三级及以上公路比例达89.5%
- 可再生能源年发电量超3.4万亿千瓦时
- 行政村5G通达率超过90%
- 农作物耕种收综合机械化率超过75%
- 每万人口高价值发明专利拥有量14件

A4

十四届全国人大三次会议在京开幕

习近平王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座李强作政府工作报告
赵乐际主持大会 听取关于代表法修正草案的说明等

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托出席大会，履行宪法和法律赋予的神圣职责。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽与会场穹顶上的五星红旗交相辉映。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十四届全国人大三次会议应出席代表2929人。5日上午的会议，出席2880人，缺席49人，出席人数符合法定人数。

上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第

十四届全国人民代表大会第三次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

根据会议议程，国务院总理李强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三个部分：一、2024年工作回顾；二、2025年经济社会发展总体要求和政策取向；三、2025年政府工作任务。

李强在报告中指出，过去一年，我国发展历程很不平凡。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难，经济运行总体平稳、稳中有进，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，高质量发展扎实推进，新质生产力稳步发展，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐，更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心和信心。

李强在报告中指出，一年来，我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚

定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把党的领导贯穿政府工作各方面全过程，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，按照党中央决策部署，主要做了以下工作：一是因时因势加强和创新宏观调控，推动经济回升向好；二是坚定不移全面深化改革开放，增强发展内生动力；三是大力推动创新驱动发展，促进产业结构优化升级；四是统筹城乡区域协调发展，优化经济布局；五是积极发展社会事业，增进民生福祉；六是持续加强生态环境保护，提升绿色低碳发展水平；七是加强政府建设和治理创新，保持社会和谐稳定。

李强在报告中指出，在肯定成绩的同时，我们也清醒看到面临的问题和挑战。我们既要正视困难问题，更要坚定发展信心。

李强在报告中指出，今年是“十四五”规划收官之年。今年发展主要预期目标是：国内生产总值增长5%左右；城镇调查失业率5.5%左右，城镇新增就业1200万人以上；居民消费价

格涨幅2%左右；居民收入增长和经济增长同步；国际收支保持基本平衡；粮食产量1.4万亿斤左右；单位国内生产总值能耗降低3%左右，生态环境质量持续改善。

李强在报告中指出，完成好今年目标任务，必须深入贯彻习近平经济思想，紧抓高质量发展这个首要任务，坚持以质取胜和发挥规模效应相统一，实现质的有效提升和量的合理增长。

李强在报告中指出，今年经济社会发展任务十分繁重。我们要突出重点、把握关键，着重抓好以下几个方面工作：大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求；因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系；深入实施科教兴国战略，提升国家创新体系整体效能；推动标志性改革举措加快落地，更好发挥经济体制改革牵引作用；扩大高水平对外开放，积极稳妥推进对外贸易；有效防范化解重点领域风险，牢牢守住不发生系统性风险底线；着力抓好“三农”工作，深入推进乡村全面振兴；推进新型城镇化

和区域协调发展，进一步优化发展空间格局；协同推进降碳减污扩绿增长，加快经济社会发展全面绿色转型；加大保障和改善民生力度，提升社会治理效能。

报告中，李强还就加强政府自身建设，民族、宗教和侨务工作，国防和军队建设，香港、澳门发展和两岸关系，以及我国外交政策等作了阐述。

根据会议议程，大会审查国务院关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告及2025年国民经济和社会发展计划草案、国务院关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告及2025年中央和地方预算草案。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长李鸿忠作关于全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明。

(下转A2版)

习近平在参加江苏代表团审议时强调

经济大省要挑大梁
为全国发展大局作贡献

习近平强调——

■ 江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范。

■ 江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动。要加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接，深度融入高质量共建“一带一路”，做好援藏援疆等对口帮扶工作。要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责。

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满实现“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范。

江苏代表团审议认真，气氛活跃。赵建军、徐光辉、张俊杰、李肖娜、缪汉根、柯军等6位代表分别就加快绿色低碳转型发展、打造产业科技创新中心、推动转化医学建设、建设和美社区、推动传统产业发展、保护传承传统戏曲等发言。

在听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告，对江



十四届全国人大三次会议江苏代表团审议
5日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议，并发表重要讲话。现场聆听总书记讲话，真切感受他对江苏的深切期望和殷殷嘱托，来自南通的全国人大代表和江苏代表团的其他代表一样，备受鼓舞、倍感振奋。大家表示，要认真学习、全面贯彻落实好总书记的重要讲话精神，坚定信心、干字当头，以高质量发展的最新成效，为江苏勇挑大梁展现应有的担当。

新华社照片

5日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议，并发表重要讲话。现场聆听总书记讲话，真切感受他对江苏的深切期望和殷殷嘱托，来自南通的全国人大代表和江苏代表团的其他代表一样，备受鼓舞、倍感振奋。大家表示，要认真学习、全面贯彻落实好总书记的重要讲话精神，坚定信心、干字当头，以高质量发展的最新成效，为江苏勇挑大梁展现应有的担当。

全国人大代表、市委书记吴新明说，习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话，统揽全局、高瞻远瞩、内涵丰富，字句饱含对江苏人民的亲切关怀，句句寄予对江苏发展的殷切期望。南通承载着总书记的深切关怀、殷切勉励。我们将牢记嘱托、感恩奋进，深入学习贯彻总书记重要讲话精神，牢记高质量发展是新时代的硬道理，联动落实长三角一体化、长江经济带发展战略等国家战略，着力放大南通“好通”“左右逢源”优势，聚焦跨江兴海，坚守实体经济，优化营商环境，务实谋划、聚力共建长江口产业创新绿色发展示范区，在推进深层次改革和高水平开放上先行先试、走在前列，在推动科技创新和产业创新融合上大胆探索、求索实效，努力在高质量发展中创造高品质生活，促进共同富裕，以万亿之城的应有担当为全国全省发展大局勇挑大梁、多作贡献。

全国人大代表、市委副书记、市长张謇说，习近平总书记这次在江苏代表团的重要讲话与对江苏工作历次重要重要讲话精神一脉相承而又与时俱进，我们将一体学习、一体领悟、一体贯彻。围绕推动科技创新和产业创新深度融合，加快构建面向科技前沿、以先进制造业为骨干的现代化产业体系；围绕推进深层次改革和高水平开放，加强新质生产力、海洋经济、民营经济等重点领域体制机制创新，不断激发高质量发展新动能；（下转A2版）

现场聆听习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话，来自南通的全国人大代表备受鼓舞、倍感振奋——